
247

MEDKONFESIONALNO SOBIVANJE 
V ZGODNJENOVOVEŠKEM PODRAVJU: 

PRIMER PROTESTANTSKE DEKLIŠKE ŠOLE ANE TOTTING 
V ČASU PROTIREFORMACIJE1

Žiga Oman
Inštitut IRRIS za raziskave, razvoj in strategije družbe kulture in okolja, Čentur 

ziga.oman@irris.eu

Članek obravnava medkonfesionalno sobivanje med katoličani in protestanti na 
Ptuju in v Mariboru 16. in zgodnjega 17. stoletja. Na podlagi najnovejših študij 
članek pokaže, da so medkonfesionalno sobivanje in strpnost tudi v spodnještajer-
skem Podravju, kot marsikje po Evropi, vzdrževale sorodstvene, sosedske, stano-
vske in gospodarske vezi, kar je na lokalni ravni upočasnjevalo tudi protireformaci-
jo. Pomemben primer dolgožive strpnosti v Podravju je protestantska šola za dekle-
ta Ane Totting na Ptuju v zgodnjem 17. stoletju. Šoli je skoraj eno desetletje preživet-
je kljub pritiskom deželnoknežje reformacije omogočala Anina čezkonfesionalna 
družinska in medsosedska solidarnost.
Ključne besede: medkonfesionalno sobivanje, reformacija, protireformacija, Ana 
Totting, Podravje

Confessional Coexistence in Early Modern Podravje: The Case of Anna Totting’s 
Protestant School for Girls during the Counter-Reformation
This paper addresses the confessional coexistence of Catholics and Protestants in 
sixteenth- and early seventeenth-century Ptuj and Maribor. Based on recent stud-
ies, the paper demonstrates that in the Lower Styrian Podravje region, as in many 
parts of Europe, confessional coexistence and tolerance were maintained by kinship, 
neighbourly, class and economic ties, which also impeded the Counter-Reformation 
at the local level. A prominent example of the long-lived tolerance in the Podravje 
region was Anna Totting‘s Protestant school for girls in the early seventeenth-cen-

1 Vsebina članka je povzeta po avtorjevih dveh nedavnih razpravah (Oman 2019; 
2020), zlasti novejši, z nekaj dopolnitvami ter popravki, na katere večidel ni pose-
bej opozorjeno. Kjer sta citirana le izvirna članka, za vire in literaturo gl. le-tam.
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tury Ptuj. Despite the pressure of the princely Counter-Reformation, Anna‘s inter-
confessional familial and neighbourly solidarity enabled the school’s survival for al-
most a decade. 
Keywords: confessional coexistence, Reformation, Counter-Reformation, Anna Tot-
ting, Podravje

Oče – luteran! Nikdar ne bo prišel v nebesa! Njegova vera ni moja vera. 
Če se izve, ga bodo zaničevali vsi ljudje. (Tavčar [1919] 1973, 13)

Strah Izidorja Kalana, protagonista v drugo polovico 17. stoletja 
postavljene Visoške kronike, da bodo njegovega očeta Polikarpa »vsi ljud-
je« zaničevali, če njegovo (prepovedano) luteranstvo ne bi ostalo skri-
to, v prostoru in času, kamor je zgodbo umestil Ivan Tavčar, nikakor ni 
bil neosnovan. Vendar medkonfesionalno sovraštvo, preganjanje in si-
ceršnje nasilje ni bilo edino, ki je narekovalo družbene odnose v t. i. kon-
fesionalni dobi 16. in 17. stoletja, saj je marsikje po tedanji Evropi obstaja-
lo tudi mirno medkonfesionalno sobivanje. V največjem delu slovenskih 
zgodovinskih dežel je pod pritiskom protireformacije ter katoliške pre-
nove sicer izginilo do sredine 17. stoletja, skupaj z ostanki (kripto)pro-
testantskega prebivalstva. A vse dokler so protestanti ostali del lokalnih 
skupnosti, četudi le kot javna skrivnost, so obstajale različne oblike so-
bivanja, ki so segale od »praktične« strpnosti do ravnodušnosti do »kri-
voverskih« sosedov. 

Enega od primerov medkonfesionalnega sobivanja na Slovenskem 
nudi delovanje gospe Ane Totting v zgodnjem 17. stoletju, ki je kljub de-
želnoknežjim protireformacijskim pritiskom na Ptuju več let vzdrževa-
la protestantsko dekliško šolo. To ji je omogočala zaslomba v (vplivnih) 
sorodstvenih in medsosedskih vezeh, ki so premoščale konfesionalne 
delitve v sicer katoliškem mestu. Kako je bilo to mogoče?

Kaj kmalu po množičnih spreobrnitvah neplemiškega protestantske-
ga prebivalstva pred deželnoknežjimi verskimi komisijami na samem 
začetku 17. stoletja se je izkazalo, da rekatolizacija notranjeavstrijskih 
mest, trgov in podeželja še ni bila zaključena. Tudi z nemajhnega dela 
vojvodine Štajerske so vizitacije župnij ter same župnije po zgolj nekaj 
letih znova opozarjale na javno izpričane luterane (npr. Loserth 1907; 
Mlinarič 1983; 1994; Pörtner 2001, 144–180). Protestanti v deželnoknež-
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jih mestih, kot je bil Ptuj, na neposredno podporo svojih sovernikov 
med plemstvom niso mogli računati. Prav tako zgolj spreobrnitev s figo 
v žepu ni zadostovala, saj zlasti v majhnih skupnosti, kot je bilo tudi sta-
rodavno mesto ob Dravi, v katerih so vsi vedeli vse o vseh (Kaplan 2007, 
182; Povolo 2015, 99), protestantov ne bi obvarovala pred pritiskom ka-
toliških mestnih oblasti in preostalih someščanov. Sosedstvo kot osre-
dnja kategorija organizacije predmodernega družbenega življenja na-
mreč ni bilo le prostor družbene interakcije, temveč tudi družbenega 
nadzora (Wieland 2014, 416). Nasploh je bil uspeh državnih konfesio-
nalnih politik v zgodnjem novem veku zelo odvisen od sodelovanja lo-
kalnih oblasti, elit in skupnosti (Te Brake 2009, 72; prim. Pörtner 2001, 
144–180, 223–261). V zgodnjem 17. stoletju so tudi vizitacijska in župnij-
ska poročila s Ptuja opozarjala zlasti na pogosto nespoštovanje inštruk-
cij verskih komisij med (vsaj nominalno) katoliškim prebivalstvom, še 
posebej določil glede spovedi, obhajila, posta ter mirovanja obrti in tr-
govine ob nedeljah in praznikih. Očitno je tak »konfesionalno mlačen« 
odnos (prim. Richter 1974, 90) omogočal tudi obstanek protestantov, 
zato je treba medkonfesionalna razmerja razumeti v kontekstu sicer-
šnjih družbenih odnosov.

Medkonfesionalno sobivanje v 16. in 17. stoletju

Reformacije 16. stoletja, tako protestantske kot katoliška (prenova), so 
se na mnogotere načine zarezale v vsakdan najširših družbenih krogov 
zahodnega2 krščanstva ter države, lokalne skupnosti, družine in posa-
meznike pahnile v soočanje s konfesionalno pluralnostjo, kot je srednji 
vek ni poznal.3 Strategije, ki so jih pri tem uporabljali, so bile različne in 

2 Članek je osredotočen na sobivanje med veroizpovedmi v Evropi po reforma-
cijskem prelomu v 16. stoletju in se ne posveča sobivanju s pripadniki vzhodnih 
Cerkva ne medverskemu z Judi in muslimani (lat. convivencia).

3 Tega tudi češka ali (kasneje) husitska reformacija ni spremenila, saj je ostala lokal-
no omejena (Pánek 1996; Louthan 2017). Predtridentinska Cerkev je bila navznot-
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odvisne od lokalnih dejavnikov, a je bilo mirno medkonfesionalno so-
bivanje vsaj tako pogosto kot spori in nasilje.

Mirno sobivanje je, med drugim, temeljilo na precej amorfni konfe-
sionalni pripadnosti večine prebivalstva. Šlo je tudi za posledico zmede, 
ki jo je od začetkov reformacije povzročalo prilagajanje konfesionalnim 
spremembam oziroma soočanje z njimi. Pobožnosti širših slojev prebi-
valstva (t. i. ljudska pobožnost) seveda tudi v zgodnjem novem veku ni 
bilo mogoče vedno spraviti v stroge konfesionalne okvire. Ostrejše ločni-
ce so bile med navadnimi ljudmi, od katerih so se mnogi akonfesionalno 
opredeljevali le kot kristjani (Frijhoff 2009, 42), praviloma vzpostavljene 
postopoma. Izkristalizirali so jih zlasti konflikti, ki so spremljali insti-
tucionalizacijo novih veroizpovedi oziroma konfesionalizacijo družbe v 
16. in 17. stoletju (Walsham 2006, 20; Kaplan 2007, 133–134, 150).

Zgodovinopisje s konceptom konfesionalizacije4 opredeljuje priza-
devanja državnih, cerkvenih in, neredko v odločilni meri (Harrington 
2017), lokalnih oblasti za ponotranjenje nauka med verujočimi oziroma 
za njihovo indoktrinacijo ter vzpostavljanje ostrih ločnic in »svete uni-
formnosti« znotraj določene veroizpovedi z namenom obnove sakral-
ne enotnosti, ki naj bi krščanske skupnosti prevevala pred prelomom. 
Proces ni zaostroval le konfesionalnih sporov, temveč je lahko krepil 
tudi druga nasprotja v skupnostih oziroma v družbi, čeprav je najširše 
množice zajel pozno (Dixon 1996, 125; Pörtner 2001, 6–8; Kaplan 2007, 
46–50).

Dokler ta proces ni dobil zaleta, je bila konfesionalna pripadnost ve-
čine prebivalstva pretežno podrejena siceršnjim družbenim odnosom: 
družinskim zavezništvom, sosedskim vezem, stanovski solidarnosti, go-
spodarskemu sodelovanju. Ne glede na različno veroizpoved so se ljudje 
med seboj pogosto poročali, si bili za botre otrokom ter se vsaj kot so-
sedje udeleževali krstov, porok in pogrebov. Posledično s heterodoksni-
mi obredi niso bili le v stiku, neredko so do določene mere pri njih tudi 
sodelovali. Ponekod so si konfesionalno razdeljene skupnosti delile iste, 

er sicer precej raznolika, kar je reformacija še okrepila in se je v praksi odražalo še 
lep čas po zaključku koncila (Kaplan 2007, 2–4, 42–43).

4 Za slovenski prostor gl. npr. Blažević 2010.
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t. i. simultane cerkve (lat. simultaneum), celo duhovnike, še najpogoste-
je pokopališča. Zlasti pripadnost mestni ali siceršnji eliti je premagova-
la konfesionalne razlike, pa tudi sicer so si ljudje delili skupno kulturo, 
ki je bila očitna v skupnem jeziku, običajih, političnih idejah, pogledih 
na družbeno in družinsko življenje ter, nenazadnje, v skupni krščanski 
dediščini (Luria 2005, xxviii, 316; Kaplan 2007, 251, 260–261; Te Brake 
2009, 74; Luebke 2011, 56, 60; Povolo 2015, 101).

Mestne in siceršnje lokalne elite oziroma oblasti so se konfesionalni 
pluralnosti, ki so jo navsezadnje odražale, marsikje prilagodile z osre-
dotočanjem na enotnost skupnosti, njeno avtonomijo ter upravljanje s 
svetimi kraji (cerkve, pokopališča). Tradicionalne zahteve po slogi, redu 
in miru v skupnosti, povzete v konceptih miru in sloge (lat. pax et con-
cordia) ter »dobrega sosedstva«, so si prizadevale preseči tudi konfesi-
onalne konflikte, s čimer so npr. magistrati ohranjali tudi svojo oblast 
in čast. Lokalne oblasti so se namreč dobro zavedale tveganj, ki so jih 
spori pomenili ne le za enotnost in družbeno ravnotežje (moči) v skup-
nosti, temveč tudi za njeno avtonomijo, denimo mesta in njegovih elit. 
Tovrstna politična drža je verske razlike v skupnosti dodatno zabriso-
vala, a nikoli niso postale nevidne (Abray 1996, 96–99; Scribner 1996, 32; 
Luebke 2011, 54, 59; Greengrass 2009, 289).

Vendar je bil pragmatičen odnos skupnosti do konfesionalne plural-
nosti, ki ga je Willem Frijhoff (2009, 33) opredelil kot »ekumenizem 
vsakdana«, pogosto nenehno podvržen zunanjim in notranjim konfesi-
onalizacijskim dejavnikom, ki so ga spodjedali tudi v času miru. Čeprav 
le obstoj verskih razlik ni nujno narekoval nasilja, je pri konceptu »strp-
nosti praktične racionalnosti«, ki ga je podal Bob Scribner, potrebna 
previdnost, kot je izpostavil že sam (1996, 38). Kajti čeprav se naj nava-
dni ljudje verskim razlikam ne bi kaj prida posvečali, če bi jih država in 
Cerkev le pustili pri miru, so različni družbeni antagonizmi tudi brez 
zunanjega vmešavanja lahko prešli v nasilje. Nasploh pa bi bile državne 
konfesionalne politike neprimerno manj uspešne brez sodelovanja lo-
kalnih skupnosti pri zatiranju in pregonu svojih drugače verujočih so-
sedov (Luria 2005, xiv–xix; Kaplan 2007, 98; Dixon 2009, 9–10; Te Brake 
2009, 76–78; Greengrass 2009, 284).
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Konfesionalno nasilje so v mirnodobnih konfesionalno mešanih sku-
pnostih najpogosteje sprožile procesije ob verskih praznikih, zlasti v ve-
likem tednu in na praznik sv. rešnjega telesa, pogrebni sprevodi in po-
dobno, »preveč javno« izražanje manjšinske veroizpovedi, ki je »kršilo« 
sakralno enotnost corporis Christianum (Kaplan 2007, 78–86, 93–99), 
čeprav oziroma zlasti zato, ker je bila sloga med »sovragi v Kristusu« le 
navidezna. 

Zgolj poznavanje druge vere oziroma sobivanje z drugače verujo-
čimi nobeni skupnosti ne jamči miru in enotnosti; dovolj je spomni-
ti na severnoirski in bližnjevzhodne konflikte ali na vojno v Bosni in 
Hercegovini. Podobno tudi v zgodnjem novem veku niso vsem, mor-
da na prvi pogled konfesionalnim, spopadom botrovale verske razprti-
je oziroma jih ni mogoče ločiti od siceršnjih družbenih antagonizmov. 
Nasploh pa jih je v nasilje vselej prevesila šele njihova instrumentalizaci-
ja (Carroll 2019, 181). Zato so spore v zgodnjem novem veku krepile tudi 
sčasoma vse ostrejše ločnice med veroizpovedmi, ki so jih zahtevale ter 
(z nasiljem) vzpostavljale države in Cerkve pa tudi lokalne oblasti, s či-
mer so posegale v tradicionalne mehanizme urejanja političnih, eko-
nomskih in drugih odnosov v skupnostih. Posledično je proces konfe-
sionalizacije tesno povezan tudi s procesom družbenega discipliniranja 
(Luria 2005, xiii, xxix; Štuhec 2009, 42).

Čeprav dejstvo, da so se države in Cerkve za uveljavitev konfesio-
nalne uniformnosti morale posluževati nasilja, jasno kaže na trpežnost 
»vsakdanje« strpnosti (Luebke 2011, 67), so medkonfesionalni odnosi 
ves zgodnji novi vek nihali med toleranco in preganjanjem, ki tedaj nis-
ta bila pojmovana kot nezdružljiva. V svetu ene resnice je bilo uničenje 
herezije od Boga zapovedana dolžnost posvetnih in cerkvenih oblasti, 
heterodoksija pa izenačena z uporništvom (Grell 1996, 2). Preganjanje in 
kaznovanje krivoverstva, ki je pogubljalo duše verujočih, sta bila dejanje 
»ljubečega sovraštva«: ljubezni (lat. caritas) do grešnika in sovraštva do 
greha, ki je odvračalo božje maščevanje od skupnosti, ki bi trpela »he-
retike«. V tem kontekstu je strpnost kot prenašanje nevzdržnega veljala 
za pot v brezvladje in kaos. Toleranco so zagovarjale predvsem prega-
njane in marginalizirane verske skupnosti, a le dokler same niso pos-
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tale dominantna veroizpoved. Pri tem ni šlo za licemerstvo, temveč za 
posledico prepričanja, da nihče nima pravice do verovanja v nasprot-
ju z uveljavljeno Cerkvijo; vselej je lahko obstajalo le eno instituciona-
lizirano utelešenje božje resnice. Zato je bila uzakonjena strpnost zgolj 
nejevoljno priznanje položaja, ko nobeni strani ni uspelo prevladati. 
Toleranca je bila začasna rešitev, ki naj čim prej pripelje do verske eno-
tnosti, da bo, v Trubarjevem (1581–82, 413) prevodu, znova ena ouzhia 
shtala inu en Paſtyr (Jn 10,16). Primeri uzakonjene strpnosti v zgodnjem 
novem veku niso izšli iz državne konfesionalne ravnodušnosti ali nev-
tralnosti, prav tako veroizpovedim niso jamčili enakih pravic. Šlo je za 
dovoljenje obstoja nečemu, s čimer se oblasti niso strinjale, za »veliko-
dušne« koncesije pristašem »krive vere«, ki jo je država sočasno omeje-
vala, za poseben privilegij, ki ga je bilo mogoče preklicati brez opozori-
la (Walsham 2006, 1–5).

Do uveljavitve razsvetljenskih konceptov verske svobode, ki so jih v 
17. stoletju podali Baruch Spinoza, Pierre Bayle in John Locke5, je mora-
lo preteči več kot stoletje, preden so postali kaj več kot le obrobna hipo-
teza. Misleci 16. (npr. Sébastien Castellio, Andrzej Frycz Modrzewski, 
sprva tudi Luther) in 17. stoletja (npr. Jakob Arminij, Hugo Grotius) so 
se zavzemali zlasti za svobodo vesti in le za omejeno svobodo veroiz-
povedi, sicer pa so strpnost večidel zagovarjali s tem, da naj bi bilo ka-
znovanje verskih zmot pridržano Bogu, ne tuzemskim oblastem. Med 
navadnimi ljudmi pa je strpnost veljala predvsem za drugače verujoče 
člane in članice skupnosti, ne za njihovo veroizpoved, vsaj dokler he-
terodoksija v skupnost ni vnašala družbenega razdora (Grell 1996, 1–8; 
Scribner 1996, 47; Kaplan 2007, 18, 261–264, 334–335, 352–353; Dixon 2009, 
7–8; Greengrass 2018, 487).

Izpogajana oziroma uzakonjena strpnost (npr. kuntáhorski mir, bru-
ški libel, utrechtska zveza, nantski edikt, vestfalski mir) je bila posledica 
ostrih konfesionalnih sporov, ki so se izšli v pat položaj, zato je zahte-
vala precej potrpljenja in vzajemnega popuščanja. Prav tako pravilo-
ma ni zajela ne vseh veroizpovedi ne družbenih slojev (npr. Guggisberg 
1996; Müller 1996; Pánek 1996). Hkrati je uzakonjena strpnost konfesi-

5 O mejah njegovega pojmovanja verske strpnosti gl. npr. Oberman 1996, 14–17.
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onalne ločnice priznavala in vzdrževala ter jih posledično utrjevala in 
zaostrovala. Izpogajane ločnice so prinesle razdelitev verskih in dru-
gih javnih prostorov, od vzpostavitve simultanih cerkva do izgona »he-
retičnih templjev« iz mest, ločitev pokopališč, delitev cehov in mestnih 
svetov po konfesionalnih kvotah, neovirane odhode6 »krivovercev« k 
bogoslužju izven skupnosti ipd. Ostrejše ločnice so lažje vodile v spore 
in sovraštvo že zato, ker so bile veroizpovedi praviloma neenakoprav-
ne, če ne drugače, vsaj po številu verujočih. Izpogajano sobivanje zato 
ni nujno pomenilo neobstoja konfesionalnih sporov in, kot izpostavlja 
Benjamin Kaplan, celo določenih oblik nasilja, kot sta občasno zasme-
hovanje in vandalizem, vendar so lahko takšni, skorajda ritualni ventili 
za resne frustracije, ki so lahko izšle iz sobivanja s »heretiki«, vzdrževali 
družbeno ravnotežje in verski mir v skupnosti (Kaplan 2007, 204–217). 
Čeprav je bila lahko ključna vzdrževalka verskega miru tudi država, je 
bilo tako izpogajano kot siceršnje sobivanje v osnovi vselej odvisno od 
lokalnih skupnosti, pri čemer so bili ključnega pomena dobrososedski 
odnosi ter želja po sožitju. Enako je veljalo, ko oziroma kjer je prišlo do 
popolne prevlade ene veroizpovedi, saj je pregon drugače verujočih loč-
nice zaostril do skrajnosti, konfesionalno pripadnost pa si je prizadeval 
vzpostaviti kot nadrejeno vsem ostalim identitetam in družbenim ve-
zem (Luria 2005, xix, xxviii–xxx).

A tudi v času okrepljenih konfesionalnih konfliktov, denimo med tri-
desetletno vojno, so lokalne oblasti lahko stremele zgolj k prevladi nad 
svojimi drugače verujočimi sosedi, ne nujno k njihovi spreobrnitvi, iz-
gonu ali uničenju (Medick 2019, 62–70). Vendar so v Svetem rimskem 
cesarstvu konfesionalizacijske procese in ločnice okrepili zlasti ta kon-
flikt in njegove posledice. Vestfalski mir konfesionalnih sporov namreč 
ni razrešil, lahko jih je le reguliral in zadrževal, saj so med zapuščino 
vojne sodile tudi hude zamere zaradi medvojnega nasilja. Nasploh so v 
številnih zahodno- in srednjeevropskih družbah spori zaradi veroizpo-

6 Kaplan 2007, 162–165. Kaplanovo branje takih odhodov kot specifičnega instituta 
Auslauf se zdi pretirano. Na Dravskem polju, denimo, se izraz (v glagolski obliki) 
pojavi le v deželnoknežjih ukazih zoper odhode meščanov k protestantskemu bo-
goslužju na Betnavi (npr. Oman 2012, GZM 37/3, 17; 2013, GZM 38/17, 42).
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vedi tleli in neredko izbruhnili še v drugi polovici 18. stoletja, ko so dr-
žavne politike že začele postajati akonfesionalne (Kaplan 2007, 333–358).

Vse dotlej pa so kljub državnemu pregonu marsikje v Evropi na lo-
kalni ravni preživele tudi konfesionalno nekonformne manjšine in z 
njimi medkonfesionalno sobivanje. Wayne Te Brake izpostavlja sedem 
soodvisnih mehanizmov preživetja, ki so omogočali obstoj drugače ve-
rujočih (v) skupnosti: tajnost, pretvarjanje, kazuistika, zasebno izobra-
ževanje, indiferenca, spregled in strpnost. Tajnost v tesno prepletenih 
predmodernih skupnostih nikoli ni bila absolutna, temveč je bila ved-
no odvisna od zatiskanja oči konfesionalno konformnega prebivalstva 
pred realnostjo obstoja drugače verujočih ter od strpnosti ali vsaj brez-
brižnosti do njih. Šlo je za pretvarjanje obeh strani, s čimer sta navzlic 
konfesionalnemu razdoru vzdrževali enotnost skupnosti. Enostransko 
pretvarjanje »krivovercev«, da to niso, je lahko bilo uspešno predvsem 
pred »zunanjimi« oziroma osrednjimi oblastmi. Odvisno je bilo tudi od 
tega, s kakšnimi prekrški zoper lastno veroizpoved in moralo so lahko 
kriptoprotestanti ali kriptokatoličani živeli, koliko zunanjega prilaga-
janja normam uradne veroizpovedi so bili zmožni racionalizirati (npr. 
spoved, poroko ali krst v »heretični« cerkvi). Da pretvarjanje in pragma-
tizem ne bi prešla v ponotranjenje »krive vere«, je bilo treba skrbeti tudi 
za verski pouk odraslih, kar so v praviloma majhnih heterodoksnih sku-
pnostih, katerih osnovna enota je bila družina (Pörtner 2009, 185), počele 
zlasti ženske. Ključnega pomena za uspešno pretvarjanje pred osrednji-
mi oblastmi je bila ravnodušnost konfesionalno konformnega prebival-
stva do drugače verujočih v skupnosti, čeprav je bilo odkrito zavračanje 
sodelovanja z državo in uradno Cerkvijo nevarno. Zlasti spregledovanje 
obstoja »heretikov« s strani lokalnih oblasti, ki je temeljilo na družin-
skih, prijateljskih ali sosedskih vezeh, je hromilo uradni pregon, četudi 
zgolj z ignoriranjem ukazov zanj. Prav na naštetih povezavah, vključno z 
gospodarskimi, ki so jamčile uspešnost in preživetje celotne skupnosti,7 
je večidel temeljila verska strpnost v zgodnjem novem veku; na ad hoc 
rešitvah, ki praviloma niso bile formalizirane (Te Brake 2009, 68–73).

7 Sploh na odročnih in redko poseljenih hribovitih območjih (Te Brake 2009, 58, 
61), med drugim na Koroškem in Zgornjem Štajerskem (Pörtner 2009, 178).
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Preživetje konfesionalno nekonformnih manjšin marsikje po Evropi 
pod vprašaj postavlja tradicionalne predstave o uspehih zgodnjenovo-
veške državne represije, ki namene pogosto enačijo z dejanskimi rezul-
tati. Te Brake ima gotovo prav, ko meni, da so znani primeri (daljšega) 
preživetja »krive vere« le vrh ledene gore, saj je boljše skrivanje lahko 
zakrilo marsikaj, upoštevati pa je treba tudi luknje v virih in zgodo-
vinskem spominu. Nasploh velja medkonfesionalno sobivanje in spore 
jemati kot dopolnjujoča se elementa širših procesov, ki so ljudi vseh slo-
jev in oblasti vseh stopenj zajeli pri soočanju s konfesionalno pluralno-
stjo (Te Brake 2009, 77–78). 

Medkonfesionalno sobivanje v zgodnjenovoveškem Podravju 

Medkonfesionalno sobivanje je Podravje spremljalo velik del 16. ter 
prva desetletja 17. stoletja in je v virih najizčrpneje podano za dežel-
noknežji mesti Maribor ter Ptuj. Po izgonu judovskega prebivalstva iz 
Štajerske konec 15. stoletja (Mlinarič 2000, 68) sta obe mesti monokon-
fesionalno podobo obdržali le nekaj desetletij, ko so v dvajsetih letih 
naslednjega stoletja v deželo prispele reformacijske ideje. Proti sredini 
stoletja se je v deželi začela uveljavljati augsburška veroizpoved. Kot dru-
god po Evropi (Kaplan 2007, 255) se je protestantizem tudi na Štajerskem 
uveljavil zlasti v mestih in med plemstvom. Stanje na Ptuju je zaradi po-
manjkanja virov (Zadravec 2017, 13–31; Oman 2018b, 24, op. 2) sicer ne-
jasno še globoko v drugo polovico 16. stoletja, ko pa je več protestantov 
izpričanih tudi med tamkajšnjo meščansko elito (Oman 2018b, 24–33). 
K uveljavljanju augsburške veroizpovedi v slovenskih zgodovinskih de-
želah je, podobno kot drugod po Evropi (Kaplan 2007, 129–132), pripo-
mogel tudi »irenizem« nemajhnega8 dela lokalne duhovščine, ki je tak 
odnos, včasih opredeljen kot via media, spodbujala tudi v želji po mirni 
ponovni združitvi zahodnega krščanstva, deloma še po tridentinskem 
koncilu (Mlinarič 1991, 189; Amon in Liebmann 1993, 145). Teološke, 

8 Mednje je do leta 1548 sodil tudi Trubar (Kerševan 2009, 198).
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predvsem pa družbene težnje po enotnosti so zato pogosto preglasi-
le nove ločnice in tudi notranjeavstrijske skupnosti 16. ter 17. stoletja so 
v medkonfesionalnih razmerjih neredko upoštevale temeljno krščan-
sko načelo urejanja družbenih odnosov (Bossy [1998] 2004, 2), ki ga je 
Jurij Dalmatin (1584, fol. 26v) prevedel v [t]i imaſh tvojga blishniga lubi-
ti, kakòr ſam ſebe (Mr 12,31). 

Odličen primer medkonfesionalnega sobivanja nudi zlasti Ptuju so-
sednji Maribor v drugi polovici 16. stoletja. Tamkajšnja protestantska 
skupnost, h kateri se je več desetletij prišteval tudi odločilni del me-
ščanske elite, je svoj vrhunec med drugim. doživela zahvaljujoč kon-
fesionalno strpnemu župnijskemu vikarju (de facto župniku) Juriju 
Siechlu iz Kamnika, ki je župnijo očitno kot neformalni simultane-
um vodil vsaj del svojega več kot tri desetletja dolgega vikariata (1554–
86). Nadkonfesionalno vključujoče je bilo tudi Siechlovo zasebno živ-
ljenje, saj se je njegova najmlajša (zakonska!) hči poročila z Adamom 
Haidfalkom, večkratnim mariborskim mestnim sodnikom in članom 
mestne protestantske elite. Kaže, da je bila pod Siechlom mariborska, 
nominalno sicer katoliška župnija v praksi bolj akonfesionalna, a zato ni 
bila nobena izjema v tedanji Evropi. Zgolj obstoj verskih ločnic se pod 
Siechlom ni odrazil v popolnem konfesionalnem prelomu, saj je prote-
stantska skupnost ostala tesno vpeta v strukture (uradno) katoliške žu-
pnije. Posledično je župnijska cerkev sv. Janeza Krstnika ostala osišče 
celotne skupnosti ali vsaj njenega pomembnega dela. Stanje se je spre-
menilo leto dni po Siechlovi smrti, ko je vikar postal strogo v potriden-
tinskem duhu delujoči Anton Manicor iz današnje južne Tirolske, ki je 
protestante izgnal iz župnijskih struktur, vključno s pokopališči, s čimer 
jih je tudi simbolno izločil iz skupnosti (Oman 2020, 327–330). 

Na Ptuju je do podobnega preloma v župniji najbrž prišlo leta 1581, 
ko je mestni župnik postal pri graških jezuitih izobraženi Jurij Khobl 
iz Kranja, ki je nasledil Gašperja Unholda (Oman 2020, 331), vendar ni 
znano, ali je bila župnijska cerkev sv. Jurija pod Unholdom ali sploh kdaj 
simultana, kot je bila mariborska pod Siechlom. Prav tako ni znano, če 
je bila prehodna selitev sedeža župnije v primestno cerkev sv. Ožbolta 
sredi 16. stoletja posledica morebitne rasti ptujske protestantske skup-
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nosti (prim. Slekovec 1889, 70; Mlinarič 2003, 54). Ne v Mariboru ne v 
Celju (Pahor 2009, 148) do selitve sedežev župnij ni prišlo, kljub zača-
sni spremembi obeh župnijskih cerkva v »simultani«. Tik pred protire-
formacijsko vizitacijo Ptuja leta 1587, baje prvo v štajerskih mestih, naj 
bi ptujski protestanti bogoslužja še imeli v (nekdanji) cerkvi Vseh svetih 
(sprva sinagoga) (Winkelmann 1933, 105), a je možno, da niso bili njeni 
izključni uporabniki. Ko si skupnost po smrti notranjeavstrijskega nad-
vojvoda in štajerskega deželnega kneza Karla II. (vl. 1564–90) ni povrni-
la le med protireformacijo izgubljenih treh ali štirih sedežev v mestnem 
svetu, temveč je njihovo število povečala na šest (Winkelmann 1934, 
169–170; 1935, 88–89), je šlo najverjetneje za obnovitev števila svétnikov, 
ki so jih protestanti nekoč že imeli. Je bila izvorna številka izpogajana? 
Morda je bil augsburške veroizpovedi tudi vsaj en ptujski mestni sodnik, 
Benedikt Totting, bodoči mož Ane Strusniger, leta 1572 (Zadravec 2017, 
292), čeprav je kot protestant izrecno izpričan šele 17 let kasneje (Oman 
2019, 659, 669). Vsekakor so bili protestanti na Ptuju v poznem 16. stole-
tju del meščanske elite, in dokler so to ostali, je bila določena mera med-
konfesionalnega sodelovanja v mestu nujna že zaradi urejanja vsakda-
njih političnih in gospodarskih zadev.

Izgon javnega protestantskega verskega življenja iz obeh mest se v 
njiju ni odrazil enako, hkrati pa ni bil popoln. Mariborska skupnost, 
nedvomno tudi zaradi bližine cerkvenega središča dravskopoljskih pro-
testantov na Betnavi, vzpostavljenega zlasti zaradi njihovega izgona iz 
katoliških župnij (Oman 2018a), je cvetela naprej. Okoli leta 1595 se je k 
augsburški veroizpovedi v Mariboru javno prištevalo 88 hišnih gospo-
darjev, vključno z mestnim sodnikom, devetimi mestnimi svétniki in 
vsemi štirimi četrtniki (Oman 2012, GZM 37/24, 53–56).9 Za Ptuj številke 
niso znane, a sodeč po podatkih verske komisije iz leta 1600 med pog-
lavarji meščanskih družin tedaj verjetno ni bilo več kot trideset prote-
stantov (prim. Winkelmann 1936, 94–95). Bolj kot izgon javnega verske-
ga življenja iz mesta je ptujsko protestantsko skupnost mogoče prizadel 

9 Malce starejši, a nedatiran davčni seznam beleži 189 neplemiških in necerkvenih 
obvezancev, vključno z vdovami in dediči, s 16 meščani brez lastnih hiš in z nekaj 
obvezanci brez meščanskega statusa (Hozjan 1991). 
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odhod predikanta gospodov Stubenbergov z Vurberka na Betnavo leta 
1593 (Oman 2018b, 32).

Z izgonom javnega protestantskega verskega življenja iz obeh mest 
so se konfesionalne ločnice v njiju gotovo okrepile, kar je deželnoknež-
ja politika še zaostrovala. Zatišje, ki je v Notranji Avstriji prevladova-
lo v času regentstva (1590–95) (Pörtner 2001, 110–111), se je leta 1596 do-
končno končalo z nastopom nadvojvoda Ferdinanda II. (vl. do 1637, od 
1619. svetorimski cesar), ko je deželni knez tudi mariborski in ptujski 
protestantski meščanski eliti iz rok iztrgal avtonomno mestno oblast 
(Oman 2014, 360–361). Z odstranitvijo protestantskega mestnega sodni-
ka (v Mariboru) in svétnikov ni le aktivno posegel v mestno avtonomi-
jo, temveč tudi v družbeno ravnotežje moči, saj je eliti odvzel oblast ter 
jo predal katoličanom nižjega stanu ali tujcem (prim. Pörtner 2001, 146). 
Ustvaril je novo meščansko elito, ki je postala njegovo orožje v boju zo-
per »sektaše«. A povsem gladko ni šlo, saj skupnostnih vezi niso mogle 
čez noč pretrgati zgolj rošade v mestnih svetih. V Mariboru so še spo-
mladi 1597 (vsaj nominalno) katoliški mestni svétniki za mestnega sod-
nika zadnjič izvolili protestanta, ki se jim je navzlic »krivi veri« očitno 
zdel najprimernejši za tako pomembno funkcijo. Šele v začetku leta 1598 
od deželnega kneza ukazana izvolitev strogega katoličana za mestnega 
sodnika je privedla do ostrega nastopa mestnih oblasti zoper protestant-
ske sosede (Oman 2014, 360–361). Tudi na Ptuju se je šikaniranje pro-
testantskih someščanov s strani mestnih oblasti (Slekovec 1889, 87–88) 
začelo po nastopu nadvojvoda Ferdinanda II.

Glede na predhodno mirno sobivanje ni težko razumeti, zakaj so 
kljub množičnim spreobrnitvam na začetku leta 1600 kasnejše vizitaci-
je v obeh mestih vse do konca dvajsetih oziroma začetka tridesetih let 17. 
stoletja pogosto naletele na večje ali manjše število javno izpričanih pro-
testantov in zlasti protestantk (gl. Oman 2020, 334 sl.). Predvsem poro-
čila iz prvih dveh desetletij 17. stoletja potrjujejo, da je bila spreobrnitev 
pred komisijo neredko lažna, čeprav se večina javno ni več prištevala k 
augsburški veroizpovedi. Četudi so bile deloma nominalne, množične 
spreobrnitve pričajo o fluidnosti verskih identitet. Podobno kot pri so-
očanju s konfesionalno pluralnostjo je pri mnogih tudi ob njenem zati-
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ranju prevladal pragmatizem. Pri njem so verujoči sprva lažje vztrajali 
tudi z upanjem na popuščanje Ferdinanda II. v konfesionalnih zadevah, 
zlasti zaradi novih koncesij njegovega bratranca nadvojvoda Matija pro-
testantom v nadvojvodini Avstriji leta 1609, z začetkom tridesetletne voj-
ne pa z upanjem na zmago cesarjevih sovražnikov (prim. Pörtner 2001, 
131, 228; Jerše 2009, 85–86). Kot je veljalo za številne prisilne spreobr-
njence po Evropi (Kaplan 2007, 291–292), so se tudi v Podravju mnogi 
hitro vrnili k starim verskim praksam ter izkazovali le nominalno pri-
padnost »novi« Cerkvi. K temu so tako v Mariboru kot na Ptuju pripo-
mogle mestne oblasti, ki so neredko ignorirale deželnoknežje in cerkve-
ne ukaze za izgon »heretikov« ter siceršnjo ureditev verskih zadev. Tudi 
z zaslombo v lokalnih oblasteh so se lahko javno izpričani protestanti v 
obeh mestih izmojstrili v ignoriranju oziroma zavlačevanju ukazov za 
izgon, navidezni spreobrnjenci pa v izmikanju spovedi in obhajilu ter v 
neupoštevanju posta. Če so moški kot hišni gospodarji zaradi sodelova-
nja v javnem ter političnem življenju svojo veroizpoved morali skriva-
ti, so imele ženske manj težav, zlasti žene katoličanov in ostarele vdove. 
Podobno je bilo drugod po Evropi, saj ženske praviloma niso imele do-
voljšnje politične oziroma javne vloge, v kateri bi lahko ogrozile držav-
ne konfesionalizacijske načrte (Asch 2008, 103–104). Kot je preveč vneti 
komisiji na Ptuju leta 1610 pojasnila nižjeavstrijska10 vlada v Gradcu, se 
žensk ni spodobilo izgnati samih in je z ukazi za izgon zgolj želela do-
seči njihovo spreobrnitev (Oman 2020, 338). Tudi sicer so le najvnetejše 
protestante izgnali po hitrem postopku, izselitev pa so, ob siceršnjem od-
poru do emigracije, zavirali še prekratki roki za finančno smotrno od-
prodajo posesti (Pörtner 2001, 154, 167). Ker je Ferdinand II., kot opozar-
ja Regina Pörtner (2009, 181), podreditvi konfesionalnih nasprotnikov 
dal prednost pred rekatolizacijo svojih dežel, niti ne čudi, da so vizita-
cije marsikje še zelo dolgo naletele na javno izpričane »sektaše« in navi-
dezne spreobrnjence, ki jih velja videti med visokim številom tistih, ki 
niso želeli k spovedi in obhajilu. 

10 Poimenovanje Nižjeavstrijska vlada in komora je na dunajski prešlo leta 1620 (Mell 
1929, 432).
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Čeprav vseh ni mogoče samodejno prišteti med prikrite protestan-
te, je že sekovski (Seckau) škof in salzburški generalni vikar Martin 
Brenner (š. 1585–1616) leta 1608 splošen padec števila obhajanih v deželi 
pripisal prav upanju protestantov, da bo deželni knez v verskih zadevah 
sledil vzoru nadvojvodine Avstrije, ki se je očitno že več mesecev pred 
t. i. kapitulacijsko resolucijo nakazoval na obzorju. Na povezavo med 
nespoštovanjem vizitacijskih inštrukcij in lažnimi konvertiti kaže tudi 
ukaz iz istega leta, po katerem so predstojniki župnij morali mestnim 
oblastem naznaniti vse, ki se ne bi držali posta, odšli k spovedi ali pre-
jeli obhajila, čeprav so sankcije praviloma sledile šele po močnejšem pri-
tisku komisij, če sploh (Mlinarič 1983, 23–25).

Za razumevanje dolgega preživetja medkonfesionalnega sobivanja v 
obeh podravskih mestih je ključnega pomena še nekaj. Četudi so poro-
čila s Ptuja in iz Maribora v 17. stoletju zajela največ dva ducata prote-
stantov,11 pri čemer so med seznami pomenljive, čeprav majhne razlike, 
si jih ne smemo zamišljati kot atomizirane posameznike, temveč kot 
bolj ali manj tesno vpete v meščansko skupnost skozi družinske, sosed-
ske in siceršnje družbene odnose. Znotraj njih so lahko tudi malošte-
vilni javno izpričani protestanti tvorili versko skupnost, gotovo okre-
pljeno s prikritimi protestanti, zlasti moškimi družinskimi člani, ki so 
v javnem življenju morali biti previdnejši, in s soverniki med služinčad-
jo, ki je, kot kaže, bila deležna manjše pozornosti oblasti kot meščan-
stvo. Hkrati so ptujsko in mariborsko skupnost pomagali vzdrževati 
medsebojni stiki ter kontakti s sosednjimi skupnostmi. Nasploh kaže, 
da so protestante v Mariboru nadlegovali le deželnoknežje in cerkve-
ne komisije ter vikar, ki je sicer večidel imel druge prioritete, mestne 
oblasti, četudi (nominalno) katoliške, pa so vladi obstoj luteranskih 
someščanov skušale prikrivati (Oman 2020, 339 sl.). Nedvomno tudi 
ali celo predvsem v želji po zaščiti svoje avtonomije in avtoritete, ki so 
ju načenjali vikar in komisije. Podobno je vsekakor mogoče sklepa-
ti tudi za Ptuj.

11 Leta 1610 na Ptuju 25, od tega dvajset žensk (Oman 2020, 339).
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Ana Totting in njena dekliška šola med konfesionalnim 
pritiskom ter sobivanjem

Z uničenjem protestantskega verskega središča na Betnavi v začet-
ku leta 1600 ter odslovitvijo tamkajšnjih predikanta in učitelja dve leti 
zatem sta za mariborsko in ptujsko protestantsko skupnost obisk bo-
goslužja in šolanje otrok postala dodatno otežena, ne pa nemogoča. 
Navsezadnje se je zaradi protestantskega načela duhovništva vseh ver-
nikov (Kerševan 2001, 181–182) versko življenje vsaj do neke mere lahko 
preneslo v gospodinjstva (prim. Medick 2019, 73). Obenem so, navzlic 
ukazu zoper obiskovanje protestantskega bogoslužja v deželah sve-
toštefanske krone iz leta 1603 (Strohmeyer 2011, 176), odhodi k predi-
kantom čez mejo, tudi v Prekmurje in Međimurje (Slekovec 1889, 95), 
izpričani še dolgo zatem, pri čemer je bilo odhodov gotovo več, kot 
so jih zaznale vizitacije. Protestantske skupnosti je na vzhodu celotne 
Štajerske pomagala ohranjati prav bližina politično-konfesionalne meje 
(Pörtner 2001, 171), podobno kot marsikje v Evropi (Kaplan 2007, 144–
171). Verski pouk je očitno ostal omejen na domačo hišo, s tem pa vsaj 
v Mariboru in na Ptuju neopažen s strani vizitatorjev. Navsezadnje ga 
je bilo mogoče »skriti« v obiske sorodnikov, prijateljev in sosedov, po-
dobno kot skrivna bogoslužja. Obstajale pa so tudi izjeme, kot je bila 
šola Ane Totting.

Ob začetku ferdinandejske protireformacije je bila Ana že nekaj let 
vdova po Benediktu Tottingu,12 premožnem ptujskem trgovcu in nekda-
njem mestnem sodniku, ki se je v deželah svetoštefanske krone povzpel 
med nižje plemstvo oziroma armaliste, v domači Štajerski pa je svo-
je uspehe kronal z zakupom dragocenega gospostva Zgornji Majšperk. 
Ana je bila iz uspešne in razvejane meščanske rodbine Strusniger (iz-
vorno Strusnikh, tj. Stružnik), najbrž iz linije, ki je živela v Volšperku 
(Wolfsberg) na Koroškem, baje izvorni deželi rodbine. Poroka z ovdo-
velim in bržčas dve desetletji starejšim Benediktom je bila Anina prva, 

12 Podrobneje o njem, njegovi družini in sorodstvu gl. Oman 2019.
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a zdi se, da sta si bila kljub starostni razliki dokaj naklonjena. Ana je 
Benediktu rodila edina sinova, Andreja in Adama, kar je verjetno še 
spodbudilo njegove ambicije, v nasledstvene načrte njegovih hčera, ze-
tov in vnukov pa bržčas vneslo nemir. Ob tem, da mu je z rojstvom si-
nov dala upanje na nadaljevanje rodbine, je vsaj okrepila moževo pri-
vrženost »čistemu evangeliju«, če mu te ni celo vcepila. Preskromni viri 
onemogočajo trditve glede Benediktove veroizpovedi pred letom 1589, 
ko je prvič izpričan kot protestant. Tedaj je bil že nekaj let poročen z 
Ano, ki je, enako kot njena sestra13 Marija14 (por. Gritscher), slovela kot 
vneta luteranka. O privrženosti med zakoncema mogoče priča tudi dej-
stvo, da se Ana po Benediktovi smrti leta 1591 ni več poročila, čeprav so 
zlasti luterani zagovarjali čim hitrejše poroke vdov in vdovcev (Oman 
2019, 663 sl.). 

13 Opozoriti velja, da moja teza iz izvirnega članka, da krstni imeni sester Strusniger 
kažeta, »da sta se bržčas rodili v katoliški ali vsaj v akonfesionalni [...] družini ali 
pa je bil katolik vsaj eden od staršev«, ni nujno pravilna. Verjetnejša je druga teza, 
da je šlo za prevlado »v družini uveljavljenih imen nad konfesionalno ortodoksi-
jo« (Oman 2019, 665). A prav tako Devica Marija v luteranskem nauku ni izgubi-
la svoje vloge Matere Božje, četudi ni več bila Kraljica Nebes. Pri luteranih je na-
mesto posrednice Božje milosti postopoma postala vzor matere in poslušne go-
spodinje. V tem kontekstu se je ohranila tudi vloga sv. Ane in obe sta verska ob-
čutenja žensk simbolno ter pragmatično povezovali z rojstvom in vzgojo otrok. 
Bridget Heal je izpostavila, da je hkrati treba upoštevati tudi regionalne poseb-
nosti. Kjer je luteranstvo prevladalo, je Marija ostala pomemben del pobožnos-
ti, četudi v novem kontekstu, kjer je bilo več medkonfesionalne konkurence in 
sporov, pa je pogosto postala pomemben simbol konfesionalne identitete in lo-
jalnosti. V prevladujoče katoliškem okolju so luterani Marijo pretežno zavračali, 
kjer so bili v konkurenci s kalvinci, pa so ji lahko izkazovali okrepljeno privrže-
nost (Toivo 2016, 79–81). Z izjemo par drobcev, ki se nanašajo na verske oziroma 
liturgične pesmi (Smolik [1963] 2011; Snoj 2010, 495–496) (za informacijo se zahva-
ljujem Nini Ditmajer), mi ni znano, kako je bilo s protestantskim (družbenim) od-
nosom do Marije na Slovenskem oziroma v notranjeavstrijskih deželah. Najbrž so 
tudi tozadevno obstajale mikrolokalne in medstanovske razlike. Mogoče je v tis-
tih mestih, kjer je augsburška veroizpoved prevladala zgodaj in hitro (morda tudi 
v Volšperku) ter v skupnosti ni imela resne konkurence, Marija ostala del luteran-
skih pobožnosti, vsaj dokler se konfesionalni antagonizmi v zadnji četrtini stole-
tja niso zaostrili zaradi katoliške prenove ter protireformacije.

14 O njej gl. Oman 2019.
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Sicer je mogoče šlo le za posledico kakšne klavzule iz njune poroč-
ne pogodbe ali iz Benediktove oporoke, denimo, ker ni želel, da bi se 
žena znova poročila oziroma bi ji ob vnovični poroki pripadlo nep-
rimerno manj kot vdovi (prim. Golec 2021, 234), bodisi iz »posthu-
mne ljubosumnosti« bodisi iz skrbi za ohranjanje enotnosti rodbine 
in premoženja. 

Naj je naklonjenost med zakoncema obstajala ali pa gre zgolj za utva-
ro avtorja na podlagi skromnih dokumentov, izguba moža za ugledno 
meščanko in zemljiško gospo Ano Totting ni pomenila družbene osa-
mitve ali nazadovanja, nasprotno. Do leta 1601 je iz dotedanje zakupni-
ce gospostva Zgornji Majšperk postala njegova lastnica. Še prej pa je na 
Ptuju vzpostavila in financirala protestantsko šolo za dekleta, v kateri 
je »več deklet lutrovsko vzgajala, med njimi mnoge meščanske hčere« in 
ki je prvič izpričana v deželnoknežjem ukazu za njeno zaprtje leta 1603. 
Kaže, da je predana luteranka odločilno pomoč pri pridobitvi lastništva 
nad bogatim haloškim gospostvom ter zaslombo pri ohranjanju »tajne 
šole« (nem. Winkelschule) prejela od katoliškega mestnega veljaka in »so-
rodnika« Hieronima Zungga,15 Benediktovega zeta, premožnega trgov-
ca in prav tako nižjega plemiča v deželah svetoštefanske krone. Šolo je 
formalno sicer vodil neki Wagmeister, ki se je pred deželnoknežjimi vi-
zitatorji leta 1610 izkazal kot pravoveren katoličan. A čeprav bi se bil le 
pretvarjal, gre še za en primer dolgega preživetja medkonfesionalnega 
sobivanja v mestu. Kljub temu da je bil prvi ukaz za zaprtje šole izdan 
leta 1603, se je z očitno potuho (vsaj nominalno) katoliških mestnih ob-
lasti obdržala vsaj do konca leta 1611 ali celo do februarja 1612, nakar naj 
bi to »heretično početje« do Anine smrti potekalo na gradu Majšperk, 
kot naj bi bilo »znano po vsem svetu«. Morebiti je dekleta že na Ptuju po-
učevala tudi sama, kajti vizitacijska komisija jo je leta 1611 med drugim 
zabeležila kot instructrix puellarum (Mlinarič 1983, 103). Vsekakor se je 
v mestu, kjer je imela hišo, zadrževala še naslednjih šest let. Duhovno 
oskrbo je bržčas prejemala onkraj cesarsko-madžarske meje, morda pa 
tudi od kakega lokalnega kriptopredikanta. Čeprav je v Podravju izpri-
čan šele desetletje po njeni smrti, najbrž ni bil edini ali pa se je do za-

15  O njem gl. Oman 2019.
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četka izgona protestantskega plemstva leta 1628 lažje skrival po lokalnih 
plemiških sedežih. Obenem je protestantsko načelo duhovništva vseh 
vernikov tudi Ani omogočalo, da je duhovno oskrbo prejela od sover-
nikov ali celo sovernic.16 Najbrž jo je najbolj potrebovala ob smrti obeh 
sinov, Andrejeve enkrat v letih 1596–1604 ter Adamove leta 1614. Ana je 
umrla je enkrat med 17. aprilom in 26. septembrom 1617, s čimer se je 
organizirano šolanje protestantskih deklet na gradu Majšperk konča-
lo. Ker sta sinova umrla brez otrok, po Hieronimovi smrti pa je očitno 
prišlo do konflikta med Ano in Benediktovimi hčerami ter vnuki, je za 
dedinji določila sorodnici, zlasti sestro Marijo Gritscher iz Novega mes-
ta. A ne kaže, da bi Marija kdaj bivala na Štajerskem, kaj šele nadaljeva-
la z izobrazbo podravskih protestantskih deklet (Oman 2019, 678–685). 

Iz dokaj skromnih virov ni razvidno, da bi Ano zaradi heterodoksi-
je »sovražili vsi ljudje«. Ob to se tudi v (neuspeli) pravdi za njeno oziro-
ma Benediktovo dediščino ni obregnil nihče od tožnikov. 

Nenazadnje je medkonfesialno sobivanje s Ptuja izginilo šele po njeni 
smrti. Rodbinska in siceršnja zavezništva, ki so vzdrževala medkonfesi-
onalno sobivanje, so tako tam kot v največjem delu notranjeavstrijskih 
dežel sčasoma razpadla zaradi emigracije ali izumrtja družin, pospeše-
nega s pustošenjem epidemij (Travner 1934, 100–129) kužnih bolezni. V 
17. stoletju se je postopoma okrepila katoliška duhovna oskrba, v mes-
tih predvsem, ko se je dovolj kapucinov naučilo nemško in slovensko. 
Naposled je spreobrnitev ambicioznim meščanom zagotavljala oziro-
ma lajšala družbeni vzpon, kar je dolgoročno privedlo do vzpostavitve 
strogo katoliške meščanske elite, ki je, zlasti z javnimi pobožnostmi v 
okviru zmagovite pietatis Austriacae, vplivala na preostalo mestno pre-
bivalstvo. Navsezadnje je že sobivanje z drugače verujočimi lahko vselej 
mamilo k spreobrnitvi, saj je omogočalo izbiro (Kaplan 2007, 267), tako 
v 16. kot 17. stoletju, med katoličani enako kot med protestanti (Pörtner 
2001, 207–208, 233–241, 246; Vocelka 2009). 

16 Anonimno poročilo je konec leta 1615 ali v začetku naslednjega ptujsko me-
ščanko Magdaleno Schauer obtožilo, da je der lutherischen Weiber Predicantin 
(Winkelmann 1937, 49), kar bi bilo zelo neobičajno (prim. Domröse 2014, 51, 141), 
četudi je držalo.
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